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Thème d’étude

Simulation du lancer de deux dés identiques et distribution de la somme des faces.

Partie I : Utilisation d’un tableur pour simuler l’expérience.

On s’intéresse à la somme obtenue lors du lancer de deux dés à six faces.

On se propose de simuler 100 lancers de dés, et de relever la fréquence d’apparition de la somme des  faces.

1. La fonction ALEA.ENTRE.BORNES renvoie un nombre aléatoire compris entre deux bornes.

Par exemple la formule: « =ALEA.ENTRE.BORNES(1;6) » donne un nombre aléatoire entre 1 et 6.

Comment utiliser cette fonction pour simuler notre expérience ? 

…………………………………………………………………………………………………………………..

Entrer la formule trouvée dans la cellule A1. 

2. Etirer vers la droite la formule à l’aide de la « poignée » jusqu’à la cellule E1.
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Sélectionner les cellules A1 jusqu’à E1 puis étirer cette fois vers le bas jusqu’à la ligne 20.


On obtient ainsi les résultats de 100 lancers de deux dés.

 Remarque : La touche F9 permet d’obtenir un nouvel échantillon.

	Nous allons maintenant étudier les résultats obtenus.

   Recopier les cellules ci-contre dans les colonnes G, H et I.

Nous désirons connaître le nombre  d’apparitions (c’est à dire les effectifs) du « 2 », du « 3 », du « 4 » , etc …


	G

H

I

Somme des faces

Effectif

Fréquence

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12




3. La fonction NB.SI compte le nombre de cellules à l’intérieur d’une plage qui répondent à un critère donné.

Dans les cellules H2 à H12 nous allons compter combien de fois apparaissent les nombres des cellules G2 à G12 grâce à la fonction NB.SI :

Rentrez en H2 la formule « =NB.SI($A$1:$E$20;G2) » (cette formule permet de compter parmi les cellules A1 à E20 celles égales à la cellule G2). Recopiez-la ensuite à l’aide de la poignée jusqu’à la cellule H12 : on obtient ainsi les effectifs pour chacune des faces du dé.

4. Quelle formule permet de calculer la fréquence d’apparition du « 2 » à partir de l’effectif ?

Fréquence du « 2 » =   EQ \s\do2(\f(cellule  … ; ……)) . D’ou la formule : ………


Dans la cellule I2 calculez, à l’aide de cette formule, la fréquence d’apparition du « 2 », puis en étirant jusqu’en I12 en déduire les fréquences d’apparition de toutes les faces du dé.

5. Nous allons maintenant tracer le diagramme en bâtons des fréquences. Pour cela, sélectionnez les cellules contenant les fréquences (I2 à I12) et cliquez sur l’icône 
[image: image2.wmf]. Choisissez « histogramme » et suivez les étapes de l’assistant graphique.

Remarque : à l’étape 2 de l’assistant graphique, cliquer sur « série » (en haut) puis entrer en « étiquette des abscisses » les valeurs « 2;3;4;5;6;7;8;9;10;11;12 » (pour qu’apparaissent les sommes possibles sur l’axe des abscisses.

6. En utilisant la touche F9 , observez la variation de la distribution des fréquences sur de nombreux échantillons de taille 100.

Que remarquez-vous ? Comment s’appelle ce phénomène ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Toutes les sommes semblent-elles être obtenues aussi souvent ?……………………………………

7. En étirant la liste de nombres aléatoires, donnez un échantillon de taille 500 et observez la distribution des fréquences ( n’oubliez pas de modifier en conséquence les formules de calcul des effectifs et des fréquences). 

Que remarquez-vous ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Partie II : Exploitation des résultats.
Nous allons exploiter les résultats obtenus lors de la simulation d’un lancer de deux dés.

1. A partir de la distribution des effectifs de votre échantillon, déterminer le mode de la série : ……………………….

2. Représentez dans le tableau ci-dessous toutes les sommes possibles lors du lancer de deux dés.

	        1er  dé 

2ème dé
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	


Que remarquez-vous ?………………………………… ………………………………………………………...

……………………………………………………………………………………………………………………….

Quel est le nombre de lancers possibles ? ………………

3. Grâce au tableau précédent, calculez la distribution des fréquences théoriques d’apparition de chaque somme.

	Somme des faces des deux dés
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Nombre de façons de l’obtenir
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Fréquence théorique
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Construire le diagramme en bâtons des fréquences théoriques d’apparition de chaque somme :
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